

服役时，高锡觉排除 181 枚哑弹，拯救了上百人的生命。

1970 年 1 月，时任工兵团三营教导员的高锡觉，在峨山发生大地震后，毅然放弃回家救助妻儿的机会，跟随部队参加救援工作。当他完成救援任务赶到妻儿所在地时，妻子与两个年幼的孩子已经永远离开了他……宣讲至此，新迎中学师生眼里满是泪水，报告厅里爆发出雷鸣般的掌声。

高锡觉在现场勉励学生：“要热爱祖国，努力学习，弘扬红色精神，传承红色基因，做一名德智体美劳全面发展的优秀学生，长大后做一个对社会有用的人。”宣讲活动结束后，一些学生跑到高锡觉面前连连鞠躬，还请高老在自己的校服上签名。

## 深入基层

为做好宣讲，“老兵宣讲团”成员根据实际情况，采用现场宣讲、线上宣讲、专题宣讲与“点单式”志愿服务宣讲相结合的方式。

现场宣讲时，成员深入各单位、街道、学校、企业，开展分众化、对象化、互动化党史学习教育专题辅导；线上宣讲时，运用信息化手段，以线上直播、录制微党课线上发布等方式，扩大宣讲影响力；专题宣讲时，让一批政治素质高、表达能力较好、经历过重大历史事件的老同志讲述红色故事。

在盘龙区市场监督管理局，“老



高锡觉（中）与云波小学师生合影

兵宣讲团”成员王锦志讲述了从军的亲身经历，让大家深刻感受“老山精神”。

在小坝社区，“老兵宣讲团”成员唐学先讲述了自己任巴基斯坦教员 6 年的所见所感。他从巴基斯坦的基建、养老、医疗、教育等方面的真实情况讲起，发自内心地感受到祖国的伟大和作为一名中国人的幸福。

在网络上，宣讲团成员和绍全宣讲的《回望父亲——摩梭族老共产党员的一生》视频，点击量超过 5 万人次。

如今，“老兵宣讲团”已到学校、社区、机关开展 30 余次宣讲。每一场宣讲，冯先华都根据受众特点，采取座谈、问答等不同形式进行宣讲。他说：

“我们不仅要讲好英雄事迹，更要告诉大家在和平时应该怎样学习和传承英雄精神。”

党的二十大胜利召开后，宣讲团成员又把学习宣传党的二十大精神贯穿到各自的宣讲中。高锡觉感叹道：“我在中共八大时入党，现在党的二十大已胜利召开，不知不觉间，我的党龄已 66 年。党的二十大胜利召开是一件振奋人心的事，我相信，人民的生活水平定会再上一个新台阶！”

本刊记者 杨锡畅 / 文  
盘龙区军休中心供图